

中医专家带你识膏

“秋冬进补，来春打虎”，我国民间素有冬季进补的习俗。中医认为自然界“春生、夏长、秋收、冬藏”，许多动物都要在冬季补充营养，为来年积蓄力量。同样，人体在秋冬季也应该增加食物和营养。作为药食精华的中药膏方无疑是培本固元、防病祛病、养生健体的“无上妙品”。

通讯员 朱晓琳

动物脂肪也是“膏”？

膏方是在中医辨证论治及整体观念的理论指导下，根据病人不同体质、不同临床表现而确立的不同配伍的大型复方汤药处方，经过浓煎后适当掺入精细料、动物胶、蜂蜜等辅料制成的稠厚、半流质或胶冻状剂型。其制备遵循个体差异用药原则，随症加减游刃有余，做到一人一方，一料一灶。具有药物浓度高、体积小、药物稳定、服用方便、便于携带和长期服用等特点。

江苏省第二中医院中医专家介绍，膏剂分为内服膏与外用膏，内服膏即膏方，外用膏又叫膏贴，属中医丸、散、膏、丹、酒、露、汤、锭八种剂型之一。膏方历史悠久，早在秦汉时期，就有“膏”为“肥也”、“肪”为“肥也”的记载，西汉又有马膏、猪膏、蛇膏等膏方的描述，且均由动物脂肪加工而成。此外，现代膏方中多添加动物胶或胎盘、鹿鞭等血肉有情之品，一来增加膏方的温补作用，二来便于熬膏时使汤药稠

厚。这么讲来，动物药历来都与“膏剂”密切相关。

膏方不只是补品

多数人认为膏方就是补药，其实不然。中医学家秦伯未曾言“膏方非单纯补剂，乃包含救偏却病之义”，揭示膏方的双重作用。因病致虚、因虚致病，可用膏方；慢性、顽固性、消耗性的疾患，亦可用膏方调养，所以膏方不同于其他补药、补方，它具有补中寓治，治中寓补，补治结合的特点。所以，万不可认为膏方是专门补品，贸然进服。江苏省第二中医院中医专家提醒，患者开具膏方时，须至正规医院找具备开具膏方资质的专家，视患者体质，施以平补、温补、清补、涩补、调补等，综合调理，平衡用药。有时还须根据疾病施治，适当配以祛邪软坚等药。据了解，江苏省第二中医院精选道地中药材，遵循古代的熬膏方法，又引进现代化的熬膏工艺，经过多道工序才能成品，因而深受广大市民的青睐。

● ● ● 温馨提醒

慢性病人最适合膏方

江苏省第二中医院中医专家指出，以下几类慢性疾病患者更适合膏方调理。

消化系统疾病：慢性胃肠炎、慢性肝病、消化道肿瘤术后调理、功能性消化不良，表现为：饮食无味、体质虚弱、消瘦、面色苍白、全身乏力等。

呼吸系统疾病：哮喘、慢性咳嗽、老慢支、肺心病，表现为：长期咳嗽、咳痰、体质虚弱、乏力等。

心脑血管系统疾病：冠心病、脑栓塞患者，表现为：心悸气短、胸闷不舒、肢体麻木、乏力、头晕头昏、失眠健忘、畏寒怕冷等。

外科疾病：各种手术术后滋补、男性补肾益气，表现为：术后体虚乏力、头晕眼花、阳痿早泄等。

骨科疾病：骨质疏松、关节炎，表现为：身有疼痛，手足怕冷等。

儿科疾病：小儿反复慢性呼

吸道感染、厌食、生长缓慢、消化不良，表现为：小儿易感冒、吃饭不香、大便稀溏等。

耳鼻喉科疾病：过敏性鼻炎、慢性咽炎，表现为：鼻痒、鼻塞、易打喷嚏，喉咙痛、不适等。

医线快报

“葛优躺”，想说爱你不容易

每到长假期间，景区火爆图刷爆了朋友圈。然而，刷屏的也有很多不凑热闹，却“深陷”“葛优躺”“北京瘫”状态而无法自拔的人们。解放军第八一医院骨科主任陈建民表示，“葛优躺”带来舒服的同时，会显著地增加颈椎与腰椎的负荷，改变正常的脊柱生理曲度，加速脊柱的退变。因此，为了脊柱的健康，还是少躺为宜。

“葛优躺”危害多多

长时间“葛优躺”或者懒散地窝在沙发里很容易导致腰肌劳损，容易出现肌肉劳损，导致长期慢性下腰损伤、腰臀肌筋膜炎、颈椎病、腰椎间盘突出等。很多人认为腰椎间盘突出只有上了年纪的人才会患，其实现在很多大学生甚至中学生都患上了腰椎间盘突出。由于“葛优躺”等不良坐姿导致腰椎缺乏足够支撑，椎间盘所受应力增大，久而久之就会导致年轻人的腰椎间盘突出。

正常人的脊柱从后面看应该是一条直线，并且躯干两侧对称。如果正处于发育期的孩子，经常瘫着坐，容易导致脊柱侧弯，使身体变形，严重者可以影响心肺功能，甚至累及脊髓，造成瘫痪。经常瘫着坐的人腿部血液循环不畅、血液淤滞，并导致脚踝的肿胀，引发静脉曲张和深静脉血栓。正常坐姿时可以调动部分腹部肌肉，使身体保持挺直。而当你舒舒服服，弯腰驼背地窝在沙发上时，腹肌也就暂时“离岗”，变得松弛，引起腹肌退化，出现大肚腩，体态变差。

窝着坐会导致血液流动速

度变慢、血液循环不畅。研究发现，血液循环不畅会使心血管疾病的发病概率提高2倍。葛优躺除了最伤腰外，还容易导致消化不良，甚至严重的还会出现胃食管反流的情况。脊柱长时间被迫发生角度的改变还可能影响到身体的内脏问题，比如：胸闷、消化不良、头疼头晕，甚至呼吸系统疾病。

有效保护脊椎不妨这样做

如何防止“葛优躺”或“葛优躺”所带来的后果？陈建民建议：一是坐姿一定要正确、端正，可以在椅背上垫个靠垫或垫些毛巾。二是久坐之后，注意适当的活动和休息，尤其是久坐电脑前的上班一族，由于工作需要需长时间久坐，可以在后背垫一个腰枕，减轻腰椎负荷，建议工作或躺40~45分钟，起来活动一下。三是经过一天的劳累之后，晚上躺在床上睡觉之前，最好做一个颈椎和腰椎的保健动作。四是第二天起床的时候，先侧身，然后用手扶着缓慢起床，切忌猛地起床，尤其老年人和心脏大脑供血功能不好的人群更应该注意，否则会造成眩晕、心脏病复发、坠床等情况的发生。五是不仅“葛优躺”的姿势容易引发颈椎和腰椎疾病，生活中久坐、伏案、跷二郎腿、歪着坐、半躺在床上看电视、看书、高枕、坐车时打瞌睡、开车时的不正确坐姿等等，反正你以为很舒服的姿势，都会对身体造成危害，导致颈椎和腰椎的疾病。

通讯员 刘国印 崔婧
现代快报/ZAKER南京记者 任红娟

咯血不愈，可尝试介入治疗

咯血是临床常见的一种症状，是指气管、支气管及肺实质出血，血液经咳嗽由口腔咯出。凡咯痰中带有血或是单纯鲜血，均称为咯血。大量咯血可引起窒息或失血性休克等并发症。南京市第二医院介入科王涌臻主任医师介绍，以往咯血主要通过内科保守治疗，随着介入医学的发展，血管内栓塞治疗大咯血疗效确切、止血彻底、创伤小、恢复快，已成为急性期止血的首选治疗方法。

咯血量的多少不是判断病情严重程度的标准

大咯血是指1次咯血量超过100ml，或24h内咯血量超过300ml者。王涌臻主任提醒，对咯血患者病情严重程度的判断，不要过分拘泥于咯血量的多少，而应当结合患者的一般情况，包括面色、脉搏、呼吸、血压以及有无发绀等，进行综合判断。

对那些久病体衰或年迈咳嗽无力者，即使是少量咯血亦可造成患者窒息死亡，故对这类患者亦应按照大咯血的救治原则进行救治。大咯血的患者一般应在间歇期行胸部CT或支气管镜检查以明确咯血的原因，另外行支气管动脉CTA检查常可提供异位支气管动脉的起源，指导介入治疗。

王涌臻主任告诉记者，2年前医院内科收治了一名患者，以6h内咯血400ml入院，经内科保守治疗后仍反复咯血，后

行介入栓塞治疗。术后咯血立即停止，结合内科治疗，复查至今2年未再出血。

咯血不愈，不妨试试介入治疗

王涌臻主任介绍道，咯血的介入治疗就是用一根很细的导管（直径1~2mm）经股动脉送入到支气管动脉（或肺动脉）造影，明确破裂血管（罪犯血管）后，用栓塞剂栓塞破裂血管而达到止血目的。当咯血停止后，再结合针对病因的其他方法综合治疗。具体适用于以下患者：1. 大咯血患者经积极的内科保守治疗未见明显好转者；2. 急性大咯血危及生命，暂时不具备手术条件者；3. 反复大咯血内科治疗无效，肺功能低下不宜手术切除者；4. 咯血经手术治疗复发者；5. 不愿意行手术治疗的患者。

对于大咯血的病人，支气管动脉造影加栓塞，对明确出血部位，迅速控制出血、挽救生命是一种简便、安全、可靠的治疗手段，同时也为少数病例提供择期外科手术机会。术后应严密观察患者病情变化，如果栓塞成功，则咯血停止，病情稳定，血压逐渐恢复正常。据有关文献报道，80%以上患者介入治疗后立即或在很短时间内停止出血。再度出血的病人，咯血量较前亦有明显减少，大部分达到彻底治愈。

通讯员 朱诺 梁旭东
现代快报/ZAKER南京记者 任红娟

10月26日下午，江苏省人民医院80周年院庆——“我和省人医的故事”征文颁奖典礼在医院新门急诊病房综合楼八楼的学术报告厅举行。本次征文从百封投稿中遴选佳作，评选出一等奖8名，二等奖18名，三等奖28名，并将优秀作品集结成书，出版《我和省人医的故事》一书。

李麟荪等10余名获奖代表上台领奖。李麟荪、蔡小萍、杨学军等三位获奖代表发表获奖感言。巧合的是，发表感言的其中两位获奖代表今年都是80岁，与省人医同岁，二位精神矍铄的耄耋老人对医院表达了无限的感激与喜爱，共同祝福医院80岁华诞。 宫丹丹



80周年院庆 我和省人医的故事

● ● ● 作品选登 我和省人民医院妇幼分院的故事



2005年冬季，我的儿子降生了。我丈夫家三代单传，公公婆婆和我丈夫虽然没说什么，但我心里清楚，他们多么希望能是个男孩啊，感谢上帝的眷顾，我们的心中所想得到了垂怜，一个男孩的降生，给我的家庭带来了无比的喜悦。

可事与愿违，在儿子15天的时候，由于受凉有些感冒，开始家人没有太在意，可没想到孩子越来越严重，有些喘息困难。我们感到不妙，赶紧到离家最近的省人民医院妇幼分院儿科，当时看病的孩子很多，大家都在焦急地等待叫号，可孩子当时脸色发紫，我吓坏了，也不管三七二十一就大叫医生：“医生、医生，快看看我儿子怎么啦？”医生听到我的喊叫声，急忙放下手上的工作，看了一下孩子，不看不要紧，一看医生也吓了一跳，她急忙抱过孩子，让孩子脸朝下，用左手臂托着，右手有节奏地拍打着孩子的后背，医生一边拍打一边喊着当班的护士说：“快联系病房，吸痰机和呼吸机准备好，这个孩子马上要吸痰。”护士领了命令急忙跑开了，

在接下来的日子里，我更加细心照顾我的孩子，只要有什么大病小病，我都会带孩子去省人民医院妇幼分院看，我只认那里，不知不觉又过了几年。 2013年，我发现自己的月经不是太正常，有时过了十几天还没来，有时来了又很少，我就又去省妇幼医院的妇保科，给我看病的是张宏秀医生，她详细地询问了我的情况后，告诉我不要太紧张，因为女人的生理周期跟情绪

会有很大的关系，压力和情绪低落等都会影响月经周期和月经量。她细心询问并检查后为我开了药，吃了她为我开的药之后，我的月经正常了，一切都很好，也没有什么不舒服，我真的和省人民医院结下了不解之缘，从那以后，只要有人生病我就和他们说：“到省人民医院看。”朋友都笑我说：“省人民医院的医生是你亲人啊？”我说不是亲人胜似亲人，因为他们真的把你当成亲人一样，耐心、细心地照看每一位病人。

省人民医院妇幼分院落户在龙江真是太好了，因为住在附近的人有福了；省人民医院有这些好样的医生真是太好了，因为去医院看病的人有福了。总之我是有福的人，因为有省人民医院在这，我就没了后顾之忧了。

作者 孙承红 整理 成运芬

现代快报/征文启事

征文内容：请围绕“我和省人医的故事”尽情展开。

征文要求：以记叙为主，字数在1500字以内，要求行文流畅，有真情实感，细节生动。

投稿邮箱：whsrydgs@126.com（来稿请注明“我和省人医的故事”征文，并留下姓名和联系方式）

作品展示：来稿作品将组织评奖，优秀作品给予奖励，并择优在《现代快报》上刊登。